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1. Uvod 

Tri obuke za poljoprivrednike su uspješno implementirane pri čemu je sudjelovalo više od 
65 sudionika. Predavači i sadržaj treninga su pozitivno ocjenjeni. Jedina primjedba se 
odnosila na da je trebala biti opisana i procedura stjecanja statusa povlaštenog proizvođača. 
Povratne informacije sudionika i komunikacija nakon obuke daje potvrdu da postoji 
potražnja za ovakvim obukama. Na zadnjem treningu je dana informacija o novom IEE 
projektu koji je prošao evaluaciju, a koji će u potpunosti biti posvećen administrativnim i 
financijskim barijerama.   

Na početku je bilo zamišljeno da sve tri obuke imaju isti sadržaj, ali da se implementiraju 
na različitim mjestima. Kako bi se što više približili poljoprivrednicima, za mjesta 
održavanja dvaju treninga su bila predviđena dva velika poljoprivredna sajma: Gudovec 
pored Bjelovara (rujan 2009.) i MESAP (Nedelišće, studeni 2009.) te jedan trening u 
prostorijama EIHP-a, no, iako je prvi trening bio dogovoren s partnerima GERBIO i 
FITEC, odlučeno je da se on ne implementira radi velikih demonstracija mljekara na 
samom sajmu u Gudovcu. Stoga, kako bi se ispunili rokovi projekta i smanjili troškovi za 
GERBIO i FITEC, EIHP je odlučio implementirati dva treninga za redom: 21. i 22. 
studenog u Nedelišću te 23. i 24. studenog u Zagrebu, u prostorijama EIHP-a. Organizator 
MESAP-a je zamolio da se prezentacije IPARD fondova ne ponavljaju s glavnim 
programom sajma. Stoga je sadržaj treninga prilagođen na način da se prezentiraju teme 
vezane za bioplin i upravljanje bioplinskim postrojenjima, a sudionicima treninga je 
preporučeno da poslušaju prezentacije o financiranju u sklopu glavnog programa. Glavni 
savjet za buduće organiziranje treninga na poljoprivrednim sajmovima je taj da ono 
predstavlja prednost, ali i moguću prepreku. S jedne strane, postiže se približavanje 
korisnicima (poljoprivrednicima), štedi se na troškovima najma prostora, dopire se do veće 
publike jer su poljoprivrednici već na sajmu… ali, s druge strane, isto tako je istina da su 
poljoprivrednici posjetili sajam iz drugih razloga od bioplina i nemaju vremena 
prisustvovati na dvodnevnom treningu jer imaju prioritete iz osnovne djelatnosti. Zbog 
drugih prioriteta, poljoprivrednici dolaze i odlaze s treninga prema potrebi što im otežava 
praćenje problematike, ali i utječe na tijek treninga. Zaključno, glavni savjet je napraviti 
odvojeni događaj iako je teško odvojiti poljoprivrednike od njihovih imanja na dva dana 
ILI održati kraći trening (maksimalno pola dana). Uz to, potrebno je obratiti posebnu 
pozornost na činjenicu da organizator može utjecati na sadržaj i opseg treninga (skrati 
vremensku dostupnost prostora radi sponzora, predloži izmjene sadržaja radi postizanja 
općeg cilja sajma i slično). 

3. trening je obogatila prezentacija novo-osnovane Grupacije za bioplin pri Hrvtaskog 
gospodarskoj komori kao i vijest o novom IEE projektu na temu bioplina. 

GERBIO je sudjelovao u svim obukama s dvije osobe, Melanie Hecht i Michael Koettner 
dok je FITEC uvijek sudjelovao sa stručnim znanjem Bernharda Natterera. Domaću 
situaciju o bioplinu su pokrivali Biljana Kulišić, Neven Voća i Davor Kralik dok su 
financijske mogućnosti predstavljali Draženka Draženović i Marin Kukoč. Biljana Kulišić 
je organizirala i moderirala sve obuke. 

Jezična barijera je bila vrlo istaknuta tijekom obuke. Ona je premoštena putem simultanog 
prevođenja i prevođenja prezentacija na hrvatski jezik.   
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2. Organiziranje obuka u Hrvatskoj 

Obuke su implementirane 21. i 22. studenog 2009. na MESAP-u, Nedelišće, 23. i 24. 
studenog 2009. u EIHP-u, Zagreb te 15. i 16. siječnja 2010. u EIHP-u, Zagreb. Ukupno je 
sudjelovalo više od 65 poljoprivrednika, predstavnika Ministarstva poljoprivrede, ribarstva 
i ruralnog razvitka, budućih operatora bioplinskih postrojenja… 

Teme obuke su zajednički razvijene s ApE-om. Odlučeno je da će teme odražavati 
poglavlja u Priručniku za bioplin koji je razvijen tijekom projekta. Tiskana kopija 
Priručnika za bioplin je omogućena svakom sudioniku te je predstavljala temelj obuke. 

Za vrijeme implementacije obuke, samo je jedno poljoprivredno postrojenje radilo u 
statusu povlaštenog proizvođača. Operator/upravitelj nije bio u mogućnosti sudjelovati u 
obuci. Znanje o posebnostima vezanim za bioplinsko postrojenje – anaerobna digestija, 
biologija, radni parametri, strojarske komponente i slično – su prenijeli partneri s 
iskustvom. Kako bi se dalo prostora i domaćim stručnjacima, pozvani su profesori s 
poljoprivrednih fakulteta s dva hrvatska sveučilišta (Sveučilište u Zagrebu i Sveučilište u 
Osijeku) kako bi opisali trenutnu situaciju tržišta bioplina u Hrvatskoj te upravljanje 
gnojem. Svaka obuka je sadržavala dio koji je davao informacije o mogućnostima 
financiranja investicije u bioplinska postrojenja, bilo program Hrvatske banke za obnovu i 
razvoj (HBOR) ili pretpistupni fondovi za poljoprivredu (IPARD) ili oba programa. 

U zaključcima s obuka, sudionici su informirani o novostima koje bi mogle utjecati na 
razvitak tržišta bioplina u Hrvatskoj poput osnivanja Grupacije za bioplin pri HGK, 
osnivanje Poljoprivredne komore koja ima za cilj zastupanje interesa poljoprivrednika, 
raspoloživost različitih fondova te gdje se obratiti za pojedina konkretna pitanja. 

Sadržaj (D.5.1) za svaku obuku i upitnik (D.5.3) su raspoloživi u Prilogu. 
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Sudionici obuke: 

Predavači 

1. obuka: MESAP 

 

Figure 1 Dr. Melanie Hecht  

 

Figure 2 Bernhard Nattener  

 

Figure 3 Biljana Kulisic  
 

Figure 4 Branimir Horaček, head of energy sector, 

Ministry of Economy, Labour and Entrepreneurship, 

Croatia 
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obuka: EIHP 

 

Figure 5 prof.dr.sc. Neven Voca  

 

Figure 6 Dr. Melanie Hecht  

 

Figure 7 Bernhard Natterer  

 

Figure 8 Biljana Kulisic  

 



 BiG>East 

 7 

3. obuka: EIHP 

 

Figure 9 Biljana Kulisic  

 

Figure 10 Michael Koettner 

 

Figure 11 Bernhard Natterer  

 

Figure 12 prof.dr.sc. Neven Voca  

 

Figure 13 Marin Kukoc  

 

Figure 14 Drazenka Drazenovic Kostelac  
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Sudionici 

1. obuka: MESAP 

 
Figure 15 Sudionici stižu na obuku  

 
Figure 16 Sudionici na 1.obuci – 1.dan 

 
Figure 17 Prostorija za obuku koju je omogućio organizator 

MESAP-a 

 
Figure 18 Sudionici na 1.obuci – 2.dan  

 
Figure 19Budući operateri bioplinskih postrojenja 

 

 
Figure 20 Upisivanje sudionika 
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  2. obuka: EIHP 

 
Figure 21 Sudionici na 2.obuci-1.dan 

 
Figure Sudionici na 2.obuci-2.dan 
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3. obuka: EIHP 

 
Figure 22 Sudionici na 3.obuci-1.dan 

 
Figure 23 Sudionici na 3.obuci-1.dan 

 
Figure 24 Sudionici na 3.obuci-1.dan 

 
Figure 25 Sudionici na 3.obuci-2.dan 

 
Figure 26 Sudionici na 3.obuci-2.dan 

 
Figure 27 Sudionici na 3.obuci-2.dan 
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Lista sudionika 

1. obuka: 1. dan 

 

1. obuka: 2. dan 
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2. obuka: 1. dan 

 

2. obuka: 2. dan 
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3. obuka: 1. i 2. dan (potpisi sa strane) 
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3. Evaluacija tri održane obuke 

Nešto više od polovice sudionika je saznalo za obuku putem Interneta dok je 41% došlo 
putem osobnog poziva (preko mailing liste). 7% sudionika je saznalo o obuci iz različitih 
izvora.  

Interes za obnovljive izvore energije je bio glavni razlog za sudjelovanje na obuci (41%), a 
slijedio je interes za bioplin (17%). Ostali razlozi su bili (prema broju glasova), interes za 
zaštitu okoliša, dodatni prihod, interes za upravljanje otpadom, interes za zaštitu klime te 
ostali razlozi.   

Obuke su ispunile 92% očekivanja sudionik, a glavna primjedba se odnosila na mogućnosti 
stjecanja statusa povlaštenog proizvođača i financijske procedure. Prijedlozi za poboljšanje 
obuke su usmjerene na iste teme: stjecanje statusa povlaštenog proizvođača, financijksi 
plan, tehnički podaci, primjena digestata… 

Evaluacija obuka: 

 Odlično Dobro Zadovoljavajuće Prikladno Neprikladno 

Sadržaj 84% 16% 0% 0% 0% 

Organizacija 79% 13% 8% 0% 0% 

Prikladnost za praktičnu primjenu 63% 21% 13% 4% 0% 

Materijal obuke 68% 24% 8% 0% 0% 

Prostorija obuke 76% 20% 4% 0% 0% 

ukupna ocjena obuke 80% 16% 4% 0% 0% 

Evaluacija predavača: 

 Odlično Dobro Zadovoljavajuće Prikladno Neprikladno 

GERBIO 85% 10% 5% 0% 0% 

FITEC 79% 13% 8% 0% 0% 

Neven Voća 90% 10% 0% 0% 0% 

Davor Kralik 90% 10% 0% 0% 0% 

Draženka Draženović  53% 35% 12% 0% 0% 

Marin Kukoč 26% 32% 11% 16% 16% 

Biljana Kulišić 100% 0% 0% 0% 0% 

Obuke su bile besplatne za sudionike i njih 90% smatra da je to primjereno. Samo je jedna 
sugestija bila da se obuka naplati s 1000 kn (oko 137 €). 

78% sudionika smatra da je duljina od 2 dana za obuku primjerena dok 17% smatra da bi 
ona trebala biti duža. Od tih 17%, njih 75% smatra da bi obuka trebala trajati 3 dana, a njih 
25% 5 dana. 

Svi sudionici bi preporučili ove obuke drugima.  

Što se tiče demografske statistike, starost sudionika se kretao od 1958. do 1986. godišta s 
podjednakim udjelom muških i ženskih sudionika. Obrazovanje sudionika također bilo vrlo 
raznoliko gdje su poljoprivredna naobrazba (poljoprivrednici, diplomirani inžinjeri i 
magistri agronomije) činili najveći udio (39%), a slijedili su inžinjeri strojarstva, investitori 
u bioplinska postrojenja i ostali. 
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4. Strategija za buduće obuke na temu bioplina u 

Hrvatskoj 

Održane obuke za bioplin u Hrvatskoj su unaprijedile mogućnosti razvitka nacionalnog 
tržišta bioplina. Obuke su omogućile uvid u ekspertna iskustva na području specifičnih i 
praktičnih pitanja vezanih za planiranje i upravljanje bioplinskim postrojenjem za razliku 
od uobičajenih događanja koji su usmjereni više na općenite teme poput nacionalnog 
potencijala za bioplin i politička pitanja vezana za tržište bioplina. Sudionici su imali 
priliku postavljati pitanja, potražiti savjete za njihove specifične slučajeve i tako poboljšati 
svoje buduće investicije. Opći dojam s obuka je bio sasvim pozitivan budući da se 
diskusija produžila van predviđenog vremena navedenog u programu. 

Obuke su pružile veliku količinu znanja specifičnog za bioplin gdje su se mikrobiologija 
anaerobne digestije, primjena bioplina, komponente bioplinskog postrojenja i tehnologija 
fermentora moral pokriti u 16-ak sati. Drugim riječima, oko 150 stranica Priručnika za 
bioplin je bilo obrađeno u 2 dana treninga što je predstavljalo priličan izazov sudionicima. 

Održavanje obuka je bio proces učenja i za organizatore tako da je moguće razviti 
strategiju za buduće obuke na temu bioplina koji ciljaju na poljoprivrednike budući da su 
poljoprivrednici zahtjevna publika s posebnim interesima. 

Strategija treba obratiti pažnju na unutarnje i vanjske čimbenike. Unutarnji čimbenici se 
mogu unaprijediti kroz dobru strategiju jer su pod utjecajem ili kontrolom organizatora. 

U radu s poljoprivrednicima, Internet nije najbolji odabir sredstva komunikacije. Puno više 
publike je moguće doseći putem stavljanja oglasa u specijalizirane časopise ili novine koje 
poljoprivrednici uobičajeno čitaju. Druga je opcija slati pisma – pozivnice poštom ukoliko 
postoji lista s adresama potencijalnih sudionika. 

Važno je razumjeti da si poljoprivrednici ne mogu dopustiti odsutnost sa svojih 
poljoprivrednih gospodarstava više od jednog dana. U tom smislu, organiziranje obuke za 
poljoprivrednike bi trebao trajati ili jedan dan ili se treba implementirati kao niz obuka, 
primjerice jedan dan u tjednu po pola dana. 

Određivanje vremena implementacije obuke je također vrlo važno. Potrebno je izbjegavati 
datume za implementaciju obuke u vrijeme kada se održavaju poljoprivredni radovi 
(sjetva, oranje, žetva…). Takve se informacije mogu dobiti od poljoprivredne savjetodavne 
službe (HZPSS) koja će moći savjetovati kada je najbolje vrijeme („tiha sezona“) za 
implementaciju obuke za poljoprivrednike. Isto tako je dobro informirati se kada je 
dozvoljeno vrijeme raspršivanja stajskog gnoja i gnojovke prema nacionalnoj verziji 
Nitratne direktive. 

Jezična barijera je naročito izražena kod poljoprivrednika što znači da je nužno osigurati 
simultano prevođenje tijekom obuke ukoliko predavači ne predaju na hrvatskom jeziku. 
Jezik stručnjaka – predavača mora biti jednostavan, a znanstveni i stručni pojmovi se 
trebaju jezikom približiti predzanju slušatelja. 

Kod odabira mjesta održavanja obuke, puno više sudionika je moguće privući ukoliko se 
obuka održava u blizini ili u srcu poljoprivrednog područja. U tom slučaju, 
poljoprivrednici ne moraju gubiti vrijeme na put od i do mjesta održavanja obuke. 
Specijalizirani poljoprivredni sajmovi također mogu biti opcija u odabiru mjesta 
održavanja obuke kako bi se privukla pažnja poljoprivrednika i dodala vrijednost njihovoj 
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uobičajenoj praksi. No, važno je imati na umu da poljoprivrednici dolaze na sajam radi 
obavljanja posla koji se odnosi na njihovu primarnu djelatnost što, za sada u Hrvatskoj, još 
uvijek ne podrazumijeva proizvodnja i korištenje bioplina. U slučaju odabira 
poljoprivrednog sajma za lokaciju obuke, važno je prilagoditi obuku tako da bude kratka 
(najviše 4 sata) te da omogući uključivanje novih sudionika nakon početka obuke. U 
pogledu troškova, ovo može biti i skup način implementacije obuke ukoliko na lokaciji 
nema podrške za simultano prevođenje. Uobičajeno je da su usluge za simultano 
prevođenje koncentrirane u urbanim centrima, a poljoprivredni sajmovi se redovito 
događaju u ruralnim sredinama. U praksi, to znači da se oprema za simultano prevođenje 
(slušalice, mikrofoni, kabina za prevođenje, tehničari…) moraju iznajmiti na jedan dan 
plus troškovi prijevoza. Uz to, prevoditeljima se, uz uobičajenu naknadu za prevođenje, 
mora isplatiti i dnevnica te smještaj (ukoliko obuka traje više od jednog dana). 
Poljoprivredni sajam bi mogao biti odličan izbor za prvu od niza obuka gdje bi prvi trening 
bio marketinški alat za buduće obuke, implementiran na nacionalnom jeziku i sadržajem 
pokriva općenite teme (sadržaj niza obuka, kada i gdje…). 

Osim čimbenika koji su pod kontrolom organizatora, postoje i nekoliko važnih vanjskih 
čimbenika koje treba imati na umu tijekom razvijanja strategije implementacije obuka za 
poljoprivrednike. U Hrvatskoj, kao i u drugim zemljama, životni standard poljoprivrednika 
je prilično ovisan o poljoprivrednoj politici koju većinom poljoprivrednici percipiraju kroz 
državne poticaje. Tijekom ovog projekta, pozicija poljoprivrednika je postupno 
degradirana u hrvatskom društvu. Nezadovoljstvo poljoprivrednika poljoprivrednom 
politikom je kulminiralo u rujnu 2009. (otkupna cijena za kukuruz i pšenicu te mlijeko). 
Prosvjedi su doveli u pitanje implementaciju studijskog putovanja u Dansku (WP8) i prvu 
obuku za bioplin, planiranu za najveći sajam mliječnih krava u Hrvatskoj (Gudovec, kraj 
Bjelovara) jer su obje aktivnosti bile planirane za rujan 2009. Obuka je odgođena za 
siječanj 2010. i premještena je u prostorije EIHP-a. Kako se vanjski čimbenici ne mogu 
kontrolirati, važno je održavati kontakt s poljoprivrednicima i držati oko na događanja u 
poljoprivrednom sektoru. 

Poučeni iskustvom iz implementacije obuke na temu bioplina za poljoprivrednike, 
možemo predložiti da bi u idealnoj strategiji obuka na temu bioplina sa sličnim 
sadržajem trebala trajati 5 dana. Iste teme koje su bile koncentrirane u dva dana bi se 
objasnile s više detalja i poljoprivrednici bi imali više vremena za pitanja i diskusiju. Time 
bi se omogućilo i vrijeme da se novostečeno znanje „slegne“. Obuka bi se promovirala 
putem novina koje poljoprivrednici čitaju te na poljoprivrednim sajmovima (promotivna 
obuka). Niz treninga unutar obuke bi se implementirale određenim danima u tjednu, 4 
tjedna za redom, na istom mjestu i u isto vrijeme. Materijal za obuku bi bio na 
nacionalnom jeziku, tiskan na način da se omogući dovoljno prostora za bilješke. Obuka bi 
morala biti na hrvatskom jeziku. Idealno mjesto održavanja niza treninga bi bilo središte 
poljoprivrednog kraja – grad ili županijsko središte – gdje bi bile raspoložive usluge za 
prevođenje i smještaj prevoditelja i predavača. Za Hrvatsku, najbolje vrijeme za 
implementaciju obuka za poljoprivrednike je siječanj i veljača kada je većina 
poljoprivrednika (stočara i ratara) u mogućnosti odvojiti vrijeme. 

Osvrnuvši se na početak ovog teksta, implementirane su obuke za bioplin, usprkos 
odstupanjima od ideala, zaista napravile razliku u Hrvatskoj. Razumno je navesti da bi 
Hrvatskoj koristilo više istih ili sličnih obuka. Čak i da se te buduće obuke ne 
implementiraju unutar idealne strategije, one će sigurno doprinijeti razvitku nacionalnog 
tržišta bioplina,  
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5. Zaključak 

Obuke na temu bioplina koje obrađuju njegove posebnosti se mogu ubrojiti među 
najznačajnijim dijelovima projekta. Prijevod Priručnika za bioplin zajedno s nacionalnim 
dodatkom je doprinio uspješnosti obuke. Priručnik je omogućio premošćivanje jezične 
barijere budući da predstavlja jednu od prvih sveukupnih publikacija na temu bioplina na 
hrvatskom jeziku. 

Potreba za ovakvim aktivnostima je potvrđena kroz uspješnu implementaciju i pozitivne 
povratne informacije od sudionika. Uz to, EIHP je primio brojne upite kada će se održati 
nove obuke. To je ohrabrilo EIHP da se prijavi kod Ministarstva znanosti, obrazovanja i 
sporta za strukovno obrazovanje za bioplin gdje bi sudionici dobili certifikat koji bi 
vrijedio kao dokaz o stručnosti za financiranje. Naime, da bi se dobilo 50% bespovratnih 
sredstva IPARD-a za investicijske troškove u bioplinsko postrojenje (do 675 000 € po 
poljoprivredniku), poljoprivrednik mora dostaviti, između ostalog, dokaz o stručnosti za 
upravljanje bioplinskim postrojenjem. 

Kao i u slučaju drugih zemalja u kojima tržište bioplina tek nastaje, Hrvatska treba 
izgradnju kapaciteta u svim sektorima vezanim za pitanja bioplina. Obično se privatni 
sektor (investitori) kreću brže od administracije. Od sredine 2007. godine kada je usvojen 
paket podzakonskih akata koji reguliraju proizvodnju i otkup električne energije 
proizvedene iz OIE, samo je jedno postrojenje uspjelo steći status povlaštenog 
proizvođača. To je vrlo važan indikator jer je do kraja trajanja projekta (ožujak 2010.) bilo 
17 investicija u bioplinska postrojenja na poljoprivrednu biomasu sa zahtjevom za status 
povlaštenog proizvođača s ukupnom instaliranom snagom od 29 MW. Nedostatak 
kapaciteta u administrativnom sektoru i kod investitora da ispune uvjete za status 
povlaštenog proizvođača sprječavaju ostvarenja investicija u vrijednosti od oko 81,5 
milijuna € i zapošljavanje barem 34 osobe. 

U tom smislu, Hrvatskoj bi slične konkterne aktivnosti bile više nego poželjne. Obuke o 
specifičnim pitanjima za bioplin bi se trebale proširiti i po temama, ponavljanjima i prema 
ciljanoj publici. Poljoprivrednici ne moraju nužno biti investitori u bioplinska postrojenja. 
Bioplinsko postrojenje također može biti neovisno mjesto gdje poljoprivrednici mogu 
dostaviti ili zbrinuti višak gnoja i uzeti organsko gnojivo. Upravljanje ovakvim 
postrojenjem podrazumijeva ulogu poljoprivrednika kao dobavljača biomase. Proširena 
publika bi trebala uključiti administrativan sektor, financijski sektor, investitore u 
bioplinska postrojenja i operatore bioplinskih postrojenja. Sadržaj obuka bi se trebao 
prilagoditi ciljanoj publici tako da se posebno istaknu teme koje se odnose na područje 
odgovornosti ili interesa publike. Tri održane obuke tijekom trajanja ovog projekta su 
identificirale veliku potražnju za edukacijom na specifična područja vezana za temu 
bioplina. Tehnologija za korištenje i proizvodnju OIE još uvijek predstavlja novinu u 
Hrvatskoj gdje edukacijske ustanove (škole, sveučilišta, centri za cjeloživotno 
obrazovanje) polako uvrštavaju OIE u svoje kurikulume. Implementacija obuka koji 
pružaju konkretno, specifično, stručno i praktično znanje vezano za temu bioplina 
popunjava potražnju dok se nove generacije obrazuju i stasaju u radnu snagu.    

Uz malo sreće, nadamo se da će obuke za bioplin, slične onima implementiranim tijekom 
projekta BiG>East, biti raspoložive za buduće sudionike na tržištu bioplina u Hrvatskoj.
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Prilozi 

Prilog I: Pozivnice na obuku zajedno sa sadržajem obuke  

Prilog II: Upitnik (D5.3) 
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PRILOG I: Pozivnice na obuku sa sadržajem obuke (D5.1) 

1.obuka: 
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2. obuka: 
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3. obuka 
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PRILOG II: Upitnik (D5.3) 
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